

EL DIARIO DE MURCIA

Dirección: Calle de Alfaro, 7.

Precio dentro y fuera de Murcia. UNA peseta al mes.

Números sueltos, CINCO céntimos.



QUINTO ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

D.ª CARMEN IBAÑEZ ESPINOSA DE LOS MONTEROS
QUE FALLECIÓ EL DIA 25 DE OCTUBRE DE 1895.

R. I. P.

EN SUFRAGIO DE SU ALMA Y DE LA DE SU ESPOSO

EL SEÑOR DON JOSÉ MIRÓ Y PASCUAL

Estará hoy, 25 del actual, S. D. M. de Manifiesto, en la iglesia de la Merced, donde se dirán misas cada media hora desde el alba hasta las ocho, y desde las ocho hasta las doce, cada media hora tres misas.

SUS HIJOS, NIETOS, HERMANOS Y DEMÁS PARIENTES.

Suplican á sus amigos y personas piadosas que asistan á alguno de dichos religiosos actos y rueguen á Dios por el eterno descanso del alma de los finados, en lo cual recibirán especial favor.

El Emmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, los Excmos. é Illmos. Sres. Arzobispo de Valencia y de Granada, y los Excmos. Obispos de Cartagena, Orihuela, Tortosa, Sion y Almería, han concedido, respectivamente, 100, 80 y 40 días de indulgencias á todos los fieles que recitaren con devoción el Padre Nuestro, el Santísimo Rosario, la Estación á Jesús Sacramentado, un Responso, oyeren una misa y dieren una limosna en sufragio de las almas de dichos finados.

SOLDADOS DE PLOMO

Anoche el «Heraldo», «El Imparcial» esta mañana, se manifiestan alarmados del grande predominio militar del Gabinete recién construido. A juicio de ambos periódicos, más que un Gabinete político, parece un cuerpo de guardia.

No hay motivo de alarma. Sobre que esos cinco generales, más ó menos auténticos, podrían cambiarse ventajosamente por un mediano soldado, debemos tomar en cuenta que los aspavientos y los temores de la prensa y de los políticos, pueden hinchar un perro que á la sazón se cae de puro desmedrado y flaco.

¡Bueno estaría el Ejército, el verdadero Ejército, si se estimase representado en el ejercicio de los poderes públicos por los cuatro ministros militares y el presidente del Consejo!

Desgraciadamente, las armas españolas no tienen representación en las alturas. El supremo mando del Ejército está en las manos de una dama, por delegación de un niño; el jefe del Gobierno es un general oficinesco, hombre á quien con todos sus entorchados, ha podido alguien abofetear públicamente sin que le requieran reparación del ultraje...

El ministro de la Guerra es un general como tantos otros, afortunado en la carrera, desdichadísimo para la victoria. ¿Que trae aires de dictador? De oírlo se nos rien hasta los puntos de la pluma.

¡Dictador Linares! Los dictadores no los fabrica la «Gaceta», sino que se forjan ellos de propia cuenta en la dura corriente del

peligro. Venir dulcemente al ministerio, traído de la mano de un hombre civil insensato, para explotar el puesto é imponer voluntades, sería una traición y una cobardía que no caben en el pecho del general Linares.

A nadie asusta menos que á nosotros la dictadura militar, con cuyo recio imperio podrían crearse los podridos antros de nuestra política. Pero quisiéramos, como quiere el Ejército, la dictadura cuyo ejercicio signifique una gloria conquistada, un riesgo desafiado, un peligro vencido; nunca una traición á los hombres y á las instituciones que otorgan el mando.

Hace tiempo, mucho tiempo, que en el centro de España se eleva un pedestal sin estatua. Un día advertimos en el general Lopez Dominguez alientos para escalar el presto, y todos pretendimos empujarle, hasta que la dura realidad vino á mostrárnoslo más propicio á regalarse el oído con el dulce piar de los canarios que con el áspero silbido de las balas.

Surgió otro día Cassola y renació la esperanza, en mala hora desvanecida, al soplo de la muerte... Regresa de Cuba el general Weyler, único general no vencido, incólume en sus prestigios, y todo le brinda á la conquista de la dictadura y todas las ilusiones mariposean en torno suyo.

¡Adiós ilusiones! El general Weyler es un soldado pundonoroso y le ofende quien hoy mismo espera verle salir de la Capitanía general para tomar las tropas de los cuarteles, y desbaratar con un golpe á lo Pavia las inmundicias de la política. Y aun le ofenden más, sépalo el capitán general de Madrid, los que acuerdan en las

alturas no conceder un solo puesto de jefe de batallón ni regimiento á los amigos leales en la desgracia á los que pelearon á su lado en la campaña cubana.

Poco tiempo vivirá el general Weyler en el palacio de la calle Mayor. Su carácter, sus compromisos y su historia no se acomodan con los desplantes de su antiguo protegido el general Linares y con la jesuítica condición del padre Azcárraga.

¿Y qué quedará entonces de verdaderamente militar en este aparatoso telón de boca?

Nada, absolutamente nada; en el banco azul se domestican las arrogancias, y ya veremos cómo allí devoran al general Linares muchas amarguras y tolera la crítica despiadada de los infames hombres civiles á quienes debe la cartera.

Tengamos calma y tomemos las cosas como ellas son. El hábito no hace al monje, ni el uniforme al soldado.

Este Gabinete de tantos entorchados y tantos espadines, es á lo sumo una pobre patrulla de milicianos, que á la postre—acuérdesse el lector de nuestro augurio—gobernará como le plazca el Sr. Sanchez de Toca.

Que es el más militar de todos y el que mejor amueblada tiene la cabeza.

GENERAL POSTERGADO

El nuevo ministro de la Guerra tiene poco que agradecer al favoritismo. En la primera época de su vida militar, tranquilamente deslizada en las oficinas del ministerio, acaso pudo deber algo á su condición de yerno del general Jovellar; pero después lo ha conquis-

tado todo de propio esfuerzo, si no á punta de lanza por ser arma desusada, si al filo de su tajante mandoble.

De la campaña de Cuba ha logrado poco, si se tiene en cuenta el brillante y feliz suceso con que se ha desenlazado para España.

Fué á la Isla perdida, de general de brigada.

El 31 de Agosto del 95 fué agraciado con una gran cruz roja pensionada. (Real decreto fecha 23 de Octubre.)

El 27 de Febrero del 96, ascendido á general de división. (Real decreto fecha 23 de Marzo.)

Por Real decreto de 7 de Abril del 97, otra gran cruz roja pensionada.

A los pocos días (Real decreto de 29 de Abril del 97), gran cruz roja del Mérito Naval, con lo cual se acredita al general Linares de héroe anfibio.

Por Real decreto de 26 de Enero del 98, gran cruz de María Cristina.

Ascenso á teniente general el 4 de Mayo del 98, con antigüedad de 9 de Abril del mismo año.

Gran cruz de María Cristina (sueldo de capitán general) por la jornada de Santiago de Cuba. (Real decreto de 20 de Julio del 98.)

Y expediente en tramitación para la gran cruz de San Fernando, con sus naturales 10.000 pesetas de pensión.

Es natural que ahora, como ministro de la Guerra, se consagre á revisar propuestas y hojas de servicio para resarcir á tanto infeliz oficial y jefe preterido y olvidado en las campañas de Cuba y Filipinas.

¡Ah! El general Linares conoce bien las amarguras y las injusticias de la postergación.

(De «El Nacional».)

LA ILUSTRACION EN EL OBRERO

Si necesario es para el hombre el trabajo corporal como medio de subsistencia, tanto más necesita de la ilustración como medio de perfección en sus costumbres y vida social, pues ella es la que le pone en relación con la misma sociedad, la cual le abre campo para encontrar el fruto material mas ó menos adolecido en relación con el mérito de la obra ejecutada.

Los pueblos, cuanto más ilustración poseen, mas alejados se hallan del vicio, porque la inteligencia refrena el fuego de la pasión y cuando aquella ejerce el pleno y sosegado dominio sobre las demás facultades mentales, le hace comprender al hombre el error á que le conduce la pasión y ya una vez el error conocido, instintivamente procura del mismo alejarse, y cuanto mas de él se aleja, es claro y evidente que mas se aproxima á la verdad, fuente del bien.

Por eso merece especial mención en todas las esferas sociales y muy especialmente del Estado, todo lo que tienda á la instrucción y perfeccionamiento del pueblo que representan, como medio de regeneración del mismo; pues las Naciones mas poderosas no suelen ser siempre aquellas que tienen mayor número de habitantes, sino las en que estos tienen mayor grado de cultura, porque contra la razón bien entendida de nada sirve y nunca se hizo permanente el poderío de la fuerza.

Fomentese la instrucción en general, facilítense los medios de procurársela al obrero, y si ni aun siquiera este percibirse, instintivamente, dejando el peligroso sendero que por sistema unas veces y otras por alardear de un falso progreso, que por el caos de lo desconocido, lo lleva al precipicio, se encontrará en el camino mas recto de la instrucción que siempre conduce con la antorcha de la verdad al hermoso campo de la prosperidad y regeneración del individuo; y claro es que con la regeneración del individuo, en cada esfera social, se llega al *desiderátum* de encontrarse la nación regenerada.

RAMON GARCIA CALERO.

EL TEMPORAL EN LA UNIÓN

En La Unión ha causado grandes destrozos, especialmente anteayer mañana en que la lluvia fué torrencialísima.

Las Cuevas del Duende, situadas á la entrada de aquella población, se han inundado por el escombros y gachas que arrastraba de las minas la impetuosa corriente, quedando al descubierto unos cuarenta centímetros de las puertas de dichas viviendas, que son en número de 24.

Pudieron salvarse los habitantes de estas casas.

En una casa de la calle Mayor, habitada por Francisco Casanova, el agua alcanzó considerable altura, estando en peligro de perecer cinco individuos de la familia de dicho Casanova.

Un hijo de este salvó á cuatro niños de su convecino Fulgencio Paredes, que estaban también en inminente peligro.

Por diferentes sitios de la calle Mayor, la inundación de gacha y escombros, procedente de la Cuesta de las Lajas, alcanzó una altura de 60 centímetros. En la calle de San Manuel se hundió una casa, sin que ocurrieran desgracias personales.

En el Descargador quedaron destrozados sesenta metros de vía.

En el Estrecho quedó sobre la vía como unos dos metros de gacha, aislando por completo uno de los trenes de pasajeros.

La inundación causó muchas averías en las casas y muebles de aquel caserío.

En el Algar, que es donde desembocan todas estas aguas, el turbión se llevó una posada y varias casas. Felizmente tampoco allí ocurrieron desgracias en las personas.

La estación del Mercado quedó convertida en una rambla, interceptándose el puente que dá acceso á la calle Mayor.

En la fábrica de fundición de Roma, entró un metro de agua.

En la calle de los Morenos se inundaron varias casas, que tuvieron que abandonar sus moradores.

Desde los primeros momentos se presentaron en los sitios de mayor peligro, el alcalde de dicha ciudad Sr. Conesa García, el teniente de la guardia civil Sr. Alvarez Caparrós, con los individuos del puesto y el inspector de vigilancia Sr. Ayala, con tres agentes á sus órdenes; á las acertadas medidas de estas autoridades y á los incesantes trabajos de todos, se debe el que no hayan ocurrido desgracias personales.

LOS JÓVENES

Predomina en el nuevo Ministerio el elemento que pudiéramos llamar joven. Apenas apunta alguna cana en la cabeza bien poblada del Sr. Sanchez Toca. No ha llegado á los cincuenta el señor Ugarte. Lo mismo ocurre al Sr. Alendosalazar. Está próximo á ellos el Sr. Garcia Alix. No pasa de los cincuenta y dos el general Linares, y á pesar de su aspecto taciturno, máscara grave de una condición risueña, no puede decirse que sea un vejesterio el marqués de Vadillo. Van á gobernarnos los jóvenes, los hombres nuevos que la opinión pedía hace tiempo. En sus manos está el crédito del nuevo Gabinete. De ellos esperan, los que como nosotros juzgamos los sucesos y las personas con perfecta frialdad de espíritu, las más fecundas iniciativas en favor de los intereses públicos, harto olvidados en la situación presente.

Salvo el general Linares, que ha demostrado más testarudez militar que discreción y tacto mundanos, los demás personajes citados son hombres duchos en política. Todos ellos son publicistas distinguidos, oradores fáciles y elegantes, competentes en Administración, veteranos en el Par-

lamento. Pedrán ser más ó menos discutidos; pero no puede decirse que sean unos ministros improvisados. Si aciertan, su éxito podrá ser brillante; si se equivocan, su fracaso será tremendo. Porque el fracaso de los jóvenes, junto á D. Marcelo Azcárraga y el marqués de Aguilar de Campóo, sería acreditarse de inútiles para el gobierno y dejar remozada con lozanía de Fausto, para el ejercicio de este, á la vejez achacosa.

ESCUELA NORMAL DE MAESTROS

Enseñanza nocturna para obreros

El día 1.º del próximo mes de Noviembre se abren estas clases á las siete en punto de la noche, para los alumnos que se han matriculado en las mismas durante el presente mes.

Los profesores encargados de dicha enseñanza, son los siguientes:

D. Francisco Perez Guillén, Geometría lineal, lunes y jueves.

D. Ramon Gimenez de la Fuente, Aritmética, miércoles y sábado.

D. Mariano Perez Esteban, Doctrina cristiana é Historia Sagrada, los martes y viernes.

D. Francisco Morote, Lectura y Ortología, lección diaria.

D. Luis Orts, Gramática Castellana, miércoles y sábado.

D. Mariano Moreno, Escritura, lección diaria.

D. Francisco Perez Gutierrez, Dibujo aplicado á las artes, lunes y jueves.

D. Francisco Tarin, Aritmética práctica, martes y viernes.

Murcia 24 Octubre 1900.—El Director, LORENZO PAUSA.—El Secretario, LUIS ORTS.

DESDE TOTANA

Entierro.—A la temprana edad de 23 años ha fallecido en Totana D.ª Maria Lozano y Lozano, después de recibir los Stos. Sacramentos. El entierro, que se verificó el domingo pasado, fué una verdadera manifestación de duelo, dadas las simpatías de que gozaba dicha señora.

Sobre el féretro se depositaron coronas de su esposo D. Francisco Pérez Lozano, de su madre D.ª Francisca Lozano Pérez, de su tío y hermano político D. Antonio Lozano Lopez, de su hermana D.ª Paquita Lozano y Lozano, de su tío D. Julian Lozano Lopez, de sus primos políticos don Julian Lozano Gomez y Tomás Ruiz Palazón y otra de la dependencia de dicho pueblo.

El duelo lo presidían los Sres. D. Julián Lozano Lopez, D. José Martinez Cornella, D. Francisco Albaladejo, D. José Pérez y otros muchos que siento no recordar.

El féretro fué llevado en hombros por la dependencia, y las cintas las llevaron D. Julián Lozano Gomez, D. Tomás Ruiz Palazón, D. Alfonso Lorenzo, D. José Duarte, D. Blas Giménez y D. Cipriano Arias.

Dios haya acogido en su seno á la que en vida fué modelo de esposas, de bondad, y sobre todo de una caridad inagotable.

LAS CLASES NOCTURNAS EN EL INSTITUTO

Anoche á las siete se celebró la inauguración de las clases para obreros en nuestro Instituto.

Porque así fué el deseo del claustro de profesores, que con tanto entusiasmo ha acogido la beneficiosa reforma, revistió el acto gran solemnidad.

Se celebró en el salon-capilla con asistencia de los obreros alumnos y de numeroso público.

Formaron la mesa presidencial el gobernador interino Sr. Guzmán, el alcalde Sr. Hernández Illán y el Director del Instituto Sr. Santiago Orts, ocupando el estrado los profesores del establecimiento.

Abierta la sesión, el secretario D. José Calvo, dió lectura al Decreto que implanta la enseñanza nocturna.

El Director Sr. Orts, leyó seguidamente un notable discurso bien pensado y escrito con sencilla elocuencia, cuyo tema fué el enaltecimiento del trabajo.

Después el Sr. Alcalde pronun-

ció algunas frases muy discretas felicitando en nombre de Murcia al Ministro de Instrucción pública: al claustro del Instituto y á los obreros que habían respondido con tan buena voluntad á la patriótica iniciativa del Sr. Garcia Alix.

Y últimamente el Sr. Gobernador al declarar abiertas las enseñanzas en nombre del gobierno de S. M. tuvo también frases muy felices ponderando la trascendencia de esta educación popular de la cual debe esperarse mucho en pró de la regeneración de la patria; y dirigió nuevos elogios al Ministro y al claustro.

El acto resultó muy solemne: los oradores fueron muy aplaudidos: y todo el mundo salió muy satisfecho.

El Sr. Orts fué muy felicitado por su discurso; probablemente lo imprimirá, accediendo á los ruegos del Sr. Gobernador, del Alcalde y de sus colegas del Instituto.

Las clases comenzarán esta noche á las siete.

La matrícula ascendía ya anoche á noventa y tantos alumnos.

Llegó el invierno

Tengo el especial gusto de comunicar á mi numerosa clientela, y al público en general, haber recibido todas las novedades para la presente estación de invierno.

Trajes para caballeros; inmensas colecciones en australianas, estambres, cheviots y meltons desde el precio de 2.25 á 75 pesetas el corte de traje, estos ingleses. En géneros negros, especialidad de esta casa, hay grandes colecciones de vicuñas, cheviots, armures, jergas, tricots, estambres, elasticos y todo cuanto se ha fabricado de este artículo hasta el día; precios sin competencia.

Pantalones de medio ancho; hay más de 500 dibujos de los más nuevos y escogidos.

Gabanés de entre tiempo é invierno; grande y magnífico surtido en chesters, tupelines, edredones, meltons, soyer, ratinas montañés y los de gran moda en el mundo elegante, los de piel de vicuña listada.

Extraordinario surtido en paños de las fábricas de Bejar en colores negro, café, azul, ameli y verde, y de Sedan riquísimas clases en colores negro y azul únicamente.

En el inmenso surtido para embozos de capas hay lo más nuevo y atrevido que se ha fabricado en lanas, terciopelos, felpas, astrakanes y otros géneros difíciles de enumerar; precios desde 1 á 25 pesetas el más superior.

Mantas para caballero las hay desde lo más barato que se fabrica en el país, hasta lo más superior que se hace en Inglaterra; precio desde 0.75 á 200 pesetas una manta.

En forrería hay desde lo más barato que se hace en algodón hasta lo más rico que se fabrica en seda pura.

Sastrería y confecciones

Para niños especial surtido en capas, trajes, gabanés y macferlanes hechos desde el precio de 6 pesetas en adelante.

Para caballeros 3000 capas hechas desde 15 á 250 pesetas una; se hacen á la medida desde el precio que se desee eligiendo paño y adorno.

Para trajes á medida, de caballeros, hay colecciones de géneros del País y el Extranjero en lo más rico, delicado y especial que se fabrica.

1000 chanclos de goma, la forma más nueva, clase garantizada, á 7 pesetas el par.

Impermeables desde 25 á 200 pesetas uno en las formas que se deseen. Especialidad en cortes de chalecos de seda de alta novedad y elegancia.

Para Señoras

Grandioso surtido en paños para capas, trajes y abrigos, confección y corte de sastré, haciéndose á la medida eligiendo género y modelo; 500 modelos tomados de los mejores figurines de Europa.

Capas confeccionadas de paño y astrakan, desde 10 á 200 pesetas una.

Regalo de temporada

500 dibujos fabricados exclusivamente para esta casa en lanas para trajes de señoras, á 5 pesetas el corte.

10.000 mantas de algodón á real una, la docena 11 reales.

Establecimiento el mejor surtido y más barato de Murcia. 10-1

TOMÁS PALAZÓN

Platería 36 y San Bartolomé 7 y 9.

CRÓNICA TEATRAL

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)
La escala teatral.—Éxitos difíciles.—In-

decisión de títulos.—Acontecimiento de la temporada.—La Marcha de las Antorchas.—Recuerdos oportunos.—Justicia divina.—Escarmentará?

Todas las notas de la escala teatral han vibrado estos últimos días en los teatros de la corte. Desde la reprise de la obra aplaudida en la anterior temporada, el consabido de la 200 representación; desde el palco ruidoso que obliga al silencio de la prensa, al éxito delirante difícil de describir con el pródigo elogio.

Contemos entre las reprises «Don Lucas del Cigarral», de Luceño, Fernandez Shaw y maestro Vives, en Parish; «La luna de miel», en Eslava; «Dionisia y Georgina», en la Princesa, y «El patio», en Lara. Dejando aparte el beneficio de los autores de «La alegría de la huerta», reemos sobre la fosa de «Como los de marras» que yace en Lara, y «La incógnita», en el Cómico, para hablar de los que luchando con los morenos han podido salir á flote.

Es la primera, por orden de estreno «Mis dos maridos», zarzuela puesta en el Cómico, letra de Criado y Cocat y música de Santonja y Santoro. Gracias á estos santos músicos, la producción de los libretistas pudo salir, si no airosa porque eso supone garbo y gracia, al menos en buenas condiciones para cuidarla pose, por algunas situaciones teatrales.

Mejor fué el éxito de «Cayetano III», de Lúmendoux, y Eladio Montero, (un músico que escribe lo mismo que Lleó y Calleja), desde que hay la división de archivos.

«Cayetano III» también luchó para sentar sus reales en el teatro Romea, y contando con que Julio Ruiz es rey de veras en aquel escenario, pudo librarse del destronamiento prematuro.

Y aquí es ocasión de apuntar una observación sobre lo indecisos que andan ahora nuestros autores sobre títulos. No hace mucho cambiáse el de «Achaes» por el de «La celosa»; «Cayetano III» descendió después del estreno á «El duque Cayetano», y «La Calderona» de Cavestany ya está confirmada con el de «La reina y la comedianta».

Influirá el buen éxito sobre los títulos? En cuanto al acontecimiento de la semana y de la temporada ya no será noticia nueva para los lectores, al llegar esta crónica á sus manos.

Muy grandes eran las esperanzas que en la comedia de los hermanos Alvarez Quintero, tenían la empresa y cuantos la habían oído leer, pero la realidad superó á las esperanzas. Aún suponiendo que al público no le guste, les decía á los autores Jacinto Octavio Picon, deben ustedes estar satisfechos de haber escrito esa obra.

Pero al público le gustó desde la primer escena hasta la última del cuarto acto, siempre en progresión creciente, hasta el punto de que si hoy estuviéramos en la época de las ovaciones callejeras y de la Marcha de las Antorchas, entre ellas hubieran ido á su casa los maestros teatrales Serafin y Joaquin Alvarez Quintero.

Muchos compañeros pondrían su esperanza en los ingeniosos sevillanos, que con tanto arte habían hecho obras en uno ó dos actos, no tuvieran talento para llevar á cabo la empresa de hacer una obra perfecta en cuatro.

La opinión del público sano es esta en resumen: Que la obra es una maravilla de arte, de buen gusto, de observación y de naturalidad. Pensemos en la obra maestra de Cervantes á la que con el recuerdo se rinde culto en «Los galeotes» y veremos que todas estas condiciones son las que brillan en el libro de los siglos.

Y ya que de recuerdos hablamos, uno se nos viene á las mentes que parece ejemplar castigo de la justicia divina. Hace tres años era director artístico de Lara un señor á quien los Quintero llevaron su comedia «La reja». Aquel señor la desechó como cosa mala, y hasta se dejó decir, al gustar mucho en otro teatro, que se afirmaba en su opinión, que la obra no valía, llegando á verter opinión parecida de sus autores.

La noche del 20 mientras los hermanos Alvarez Quintero alcanzaban el más legítimo y más grande éxito de su carrera dramática con «Los galeotes» en el teatro de la Comedia, y en Lara se hacía la reprise de «El patio», el viejo censor estrenaba una zarzuelita en un teatro de segundo orden y su obra caía al foro con el más ruidoso fracaso. Esta obra era «La incógnita» y su autor Flores Garcia.

Bien pueden los censores que todavía no estén caídos como este señor, escarmentar en cabeza ajena, por que en el mundo nunca llegan en singular los singulares ejemplos.

A las novedades que se preparan, hay que sumar en Eslava la zarzuela «Lucha de clases» y en el Cómico «Don Gonzalo de Ulloa» de Perrín y Palacios con música de Rubio y «Gimnasio modelo» de Luis Larra y Cereceda.

MUTIS.

Madrid 22 Octubre 1900.

Sociedad de socorros mútuos «La Caridad»

AVISO

Siendo muchos los que desean ingresar en tan benéfica institución, en junta ex-

traordinaria, celebrada el día 20 del actual, acordó esta sociedad, admitir, á todos los individuos que lo solicitasen, siempre que reúnan las condiciones que exige este Reglamento, debiendo tener presente, que en la solicitud ha de ir el nombre y apellidos del solicitante, domicilio, taller ó sitio donde en la actualidad trabaje, certificación del facultativo de la sociedad D. Emilio Meseguer y como proponentes, dos socios fundadores. Si el solicitante estuviere bajo la tutela de sus padres, firmará este último como garantía; es conveniente que en la misma aclaración se pague en uno ó en cinco meses la cuota de entrada.—El Secretario, Pascual Echevarrias. 3-1

AVISOS DEL DIA

AMA DE CRIA.—Hay una que desea criar en casa de los padres, primeriza, tiene leche de un mes, edad 19 años. Darán razón calle de San José núm. 41, preguntando por Dolores Lisón la pulidora. 3-1

A PROPÓSITO PARA NIÑOS.—Se vende una burrita enana de cuatro años con ó sin montura. Santa Catalina 14, darán razón. 6-1

APRENDIZ.—Se necesita uno en la Barbería Universal do D. Francisco Hernandez, plaza de San Bartolomé. 3-1

PARAGUAS, CHANCLOS é IMPERMEABLES, lo que impone el tiempo, en el «Bazar Murciano».

Se recomienda un BASTON-PARAGUAS en tout-cas de caballero, que es muy bonito y muy cómodo. 4-3

Reposo doméstico

—EXTINCION COMPLETA DE LOS CHINCHES—

Tintura Ranauo

5 céntimos frasco.—Éxito seguro. Puntos de venta: Ferrer hermanos, plaza de San Julián.—Antonio Ruiz Séiquer, plaza de San Bartolomé. 8-6

Coronas fúnebres

En la antigua y acreditada funeraria de Garrido (hoy á cargo de Mariano Crespo), se ha recibido un extenso y elegante surtido en coronas de todas clases, desde el ínfimo precio de 10 pesetas, hasta más elevado.

También se ofrece al público un bonito surtido en plantas para salones y flores. FRENERIA, 40. 10-4

CERVECERÍA DE SEGUÍ

Príncipe Alfonso, 23. Café extra á 0'35 taza. Se sirve á domicilio. Frente á las obras del Casino. 26

Papelería Inglesa

Para el próximo Día de Difuntos, se acaba de recibir en este popular y acreditado establecimiento, un magnífico y extenso surtido en

CORONAS FÚNEBRES

de las mejores fábricas, en blanco, negras y colores naturales, de gran tamaño y novedad.

El público que necesite de este artículo encontrará coronas desde 20 pesetas una hasta mil, en la seguridad de que no hay casa que compita en novedad y precios con la PAPELERÍA INGLESA.—PLATERIA, 55.

ELECTROTERRAPIA

En el último Congreso de Medicina que se ha celebrado en París, que ha venido á poner de manifiesto los últimos progresos de la ciencia médica, se ha reconocido que los únicos medios de obtener la completa curación de la neurastenia gástrica y cerebral, vértigos, insomnio, parálisis agitante, neuralgias, histerismos y demás desequilibrios ó debilidades del sistema nervioso, consisten en la aplicación de la electricidad por el auto-conductor D'Arsonwal, por el baño hidro-eléctrico y por las corrientes sinusoidales, agentes de curación que se emplean en el Consultorio Médico-Quirúrgico Internacional, establecido en Madrid, en la calle del Arenal, número 1, principal, segundo.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de hoy: (Jueves 25 de Octubre). San Frutos, confesor, patron de Segovia; San Crisanto y Santa Daría, mártires; San Crispín y San Crispiniano, mártires. **Santos de mañana:** San Evaristo.

VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en la iglesia de Agustinas por la Madre Sor Catalina de San Simeon Garcia, congregante.

Mañana en la iglesia de Capuchinas.

CULTOS

Mes del Rosario y de San Francisco

EN SAN BARTOLOMÉ, á las siete de la mañana, siendo hoy á devoción de doña Dolores Garcia, de Lopez Bó, en sufragio de los difuntos de su familia; mañana D.ª Josefa Carles, de Llovera, por los difuntos de su familia.

EN SANTA EULALIA, hoy, á devoción de D. Joaquin Alarcón por los difuntos de su obligación; mañana un devoto, en sufragio de su esposa y demás difuntos de su familia.

EN SANTA ISABEL continúa el ejercicio á San Francisco, siendo hoy á devoción de una devota por D.ª Ramona Hernandez; mañana una devota por sus padres y demás difuntos de su familia.

EN SANTO DOMINGO, el mes del Rosario. El ejercicio es hoy á devoción de don Juan Salmeron por los difuntos de su familia; mañana D. Marcos Peñalver, por sus padres difuntos.

EN EL CARMEN, hoy, por la intención de D.ª Concepcion Sanchez en sufragio de sus padres y hermanos; mañana á devoción de D.ª Elvira Peña, en sufragio de su esposo D. Luis Grech.

EN LA MISERICORDIA, todos los días á las siete y media de la mañana.

EN SAN NICOLÁS, á las siete y media, todos los días en sufragio de la señora D.ª Teresa Riquelme, Marquesa de Corvera.

En la Iglesia de SAN CARLOS BORROMEO, Casa Asilo de Sacerdotes, el mes del Rosario será todos los días á las seis y media; á devoción de D.ª Carolina Batllés, en sufragio de su esposo D. Pedro Martinez Ureta.

EN SANTA CATALINA, continúa todas las noches, al toque de oraciones, los ejercicios del Rosario, exceptos los domingos que se celebran por la tarde á las tres y media, con sermón.

EN SAN PEDRO, por la mañana á las siete y media.

EN SANTA ANA, continúa la solemne novena que anualmente le dedica á Nuestra Señora del Rosario, siendo todos los días al toque de oraciones.

Noticias Locales

ATENCION

Todos los artículos que existen en el establecimiento situado en los bajos del Sr. Guirao, junto al Café del Siglo se realizan á precios sumamente baratos.

«Flores y Espinas»

Con este título, empezará á publicarse un periódico semanal en los primeros días del próximo Noviembre, escrito por varios jóvenes de esta capital.

Niña ahogada

Anteayer tuvo la desgracia de caer en una balsa de la mina «San Timoteo» de La Unión la niña Isabel Mellado Sánchez, de 6 años de edad, pereciendo ahogada.

Pension

La Direccion general de Clases pasivas, concede el haber mensual de 168'75 pesetas, al teniente de infantería D. Fernando Martinez Izquierdo, en concepto de retiro provisional.

Para vinos ya acreditados, sin embotellar y que el público testimonia por su consumo: ABELLAN. *Carnicerías, 8.*

Atropellado

Un carruaje de alquiler atropelló anteañoche en la calle de San Nicolás al niño de once años Juan Antonio Gonzalez Albaladejo, el cual recibió varias heridas y contusiones en la cabeza.

Por agentes de vigilancia fué conducido al Hospital, donde le hizo la primera cura el médico de guardia Sr. Piquer.

Muerto de un tiro

En el Estrecho de San Ginés (La Unión) ocurrió anteañoche una dolorosa desgracia. Hallándose examinando una pistola el joven Juan Antonio Salinas, tuvo la desgracia de que se disparara uno de los proyectiles causando la muerte al mencionado joven.

El cadáver fué trasladado á La Unión por orden del juzgado, que se personó en el lugar del suceso.

Traslado

Ha sido trasladado á Valencia el director de la cárcel de Mula nuestro amigo don Antonio Rodriguez Martinez.

Para vinos de mesa embotellados: ABELLAN. *Carnicerías, 8.*

La plaza de toros

Una persona residente en Madrid muy entendida en el negocio, ha pedido las condiciones en que se anuncia el arriendo de la plaza de toros de esta ciudad, para estudiarlas y acudir, si le conviniera, á la licitación anunciada.

Publicaciones

Nuestro estimado amigo D. Joaquin Gonzalez Martinez ha terminado un libro que titula «Prontuario del Procurador» cuyo libro verá la luz publica tan pronto se ultimen los detalles de su edición.

Constará de 200 páginas próximamente en 8.º mayor.

Por las noticias que tenemos del libro ha de ser de mucha utilidad para la clase, para quien se ha escrito.

Audiencia

Causas para hoy:

En la sección primera, por jurados, una del Juzgado de Mula, por el delito de robo.

Defensor Sr. Perca, y procurador señor Nabona.

En la segunda, orales, una del Juzgado de La Unión y otra del de Lorca, por atentado y hurto.

Ltrado Sr. Rebollo y procuradores señores Gabardo y Salvat.

Para vino blanco superior, ABELLAN. *Carnicerías, 8.*

Libramientos

En esta Delegacion de Hacienda se han recibido, ocho, del ministerio del ramo, por valor de 7.793'68 pesetas, á favor de los Sres. D. Enrique Gonzalez, D. Isaac Mora, D. Enrique Martin, D. José Hernandez, D. Joaquin Bagueña, D. Miguel Mateos, y D. Juan Gutierrez.

Para vinos de cuya pureza y sanidad juzgará el público, ABELLAN. *Carnicerías, 8.*

Nota taurina

Ha salido para Denia (Alicante) á cumplir su compromiso en los días 26 y 29, el valiente y aplaudido novillero Pascual Gonzalez (Almanseño).

El ganado que se lidiará en dichos días es de la renombrada ganadería de don Higinio Flores.

Contra la humedad

Está probado que el llevar abrigados los pies en invierno evita muchas enfermedades; en lo cual están contestes todos los autores y muchos zapateros.

Por eso el «Bazar Murciano» ha recibido ya un gran surtido en calzado de abrigo de diversas clases y precios.

LICORORO

Licor digestivo y exquisito.

Denuncias

La guardia municipal, ha denunciado á la Alcaldía, varias casas y aleros de otros edificios, que se encuentran en estado ruinoso y constituyen un peligro inminente, para los transeúntes.

El Sr. Hernandez Illan, ha dispuesto, que por el Maestro de obras Sr. Gallego, se practique un reconocimiento á los edificios denunciados é informe acerca de las condiciones de solidez en que se encuentran.

REGISTRO CIVIL

Ayer se hicieron en los juzgados de esta capital las siguientes inscripciones:

EN EL DE LA CATEDRAL

Nacimientos: Carmen Meseguer Sanchez Miguel Lopez Murcia, Francisco Hernandez Sanchez, José Miguel Cano Hernandez y Antonio Mateos Martinez.

Defunciones: Tomás Frutos Saura. Matrimonios: ninguno.

EN EL DE SAN JUAN

Nacimientos: ninguno. Defunciones: Antonio Martinez Garcia. Matrimonios: ninguno.

«Boletín Eclesiástico»

El último número del de esta diócesis, contiene lo siguiente:

Seccion Oficial.—Edicto del Tribunal Eclesiástico sobre emplazamientos para consentimiento paterno.

Seccion legislativa.—Sentencia sobre pago de una Pia-memoria de Misas.

Real orden sobre promotores de los expedientes de redención de cargas eclesiásticas.

Crónica eclesiástica.—Reseña histórica del Congreso Internacional de la Tercera Orden Franciscana.

Crónica diocesana.—Protestas y adhesiones del Clero y fieles, con motivo de los descatos de «La Tribuna».

Necrología—*Causas conscientiae.*

UN VIAJE POR LA SIRIA

IX

(CONTINUACION).

En los últimos cálculos estadísticos se han contado cuarenta mil guerreros, número que supone una población de más de ciento veinte mil almas. La superficie del país es de unos veinticuatro miriámetros.

¿Dé qué dimana, pues, tal afluencia de hombres en tan pequeño espacio? Analizadas las causas, no encontramos otra sino el rayo de libertad que allí resplandece; pues á diferencia de los países turcos, cada cual disfruta de su propiedad y de su vida. El labriego no está allí mejor acondicionado que en otra parte, pero al menos vive tranquilo y exento de las violencias del despotismo. Los drusos se creen hombres más perfectos que sus vecinos porque tienen la felicidad de no haber caído en tanto envilecimiento; y su carácter activo y enérgico hace ver en ello un espíritu independiente.

No hay pueblo alguno más hospitalario. Cualquiera que se presenta á la puerta de



LA SEÑORA

DOÑA CARMEN GARCIA OLMOS

HA FALLECIDO Á LOS 26 AÑOS

DESPUES DE RECIBIR LOS SS. SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolado esposo Don José Vera Diaz, hijos, padres Don Victor Garcia y Doña Carmen Olmos, hermanos, hermanos políticos, tios, sobrinos y demás familia,

Suplican á sus amigos encomienden su alma á Dios, y asistan á su funeral y entierro, que tendrán lugar en la parroquia de Santa Eulalia, el primero á las nueve de la mañana, y el segundo á las tres de la tarde del día de hoy; por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Murcia 25 de Octubre de 1900.

El duelo se despide en la Plaza de Agustinas.

No se reparten esquelas.

CASA MORTUORIA: PUERTA DE ORIHUELA, 34.

un druso á título de mendigo ó pasajero, está seguro de encontrar la posada y alimento que necesita, que se le ofrece con una generosidad agena de toda afectación. Ambos sexos se reservan mucho recíprocamente; las mujeres están veladas, y cada hombre no conoce más rostro que el de su mujer, madre, hermana ó cuñada. Todos viven en familia, y solo de noche se reúnen los hombres en la calle, ó en casa del jefe del pueblo ó de la familia, y aquí con las piernas cruzadas, sentados en la estera y la pipa en la boca, hablan largamente del producto de los trabajos, de la conducta del emir, de los hechos pasados, de los acontecimientos actuales ó de las conjeturas del porvenir. Los niños suelen suspender sus juegos por oír estas conversaciones, en las que, así los nobles como los plebeyos, se tratan con razonable familiaridad, sin licencia ni servilismo.

EUGENIO REDONDO, *Pbro.*

(Se continuará).

DESDE GARAVAGA

Boda.—Mañana miércoles se verificará la boda de la distinguida y bella señorita D.ª Maria O'Shea y Musso con el joven y acaudalado lorquino D. Andrés Terrer. La novia es una joven hermosa, tan buena y tan simpática, que dudo haya muchas que le igualen. Dios le haga feliz en su nuevo estado y que para la amante pareja pasen los días y los años en una interminable era de felicidad.

Los regalos que de sus parientes, amigos é invitados, ha recibido la novia, son cuantiosos y de valía. Allí todo se cuenta por docenas, es la unidad mas pequeña que cabe para enumerar tantos preciosos objetos. Cucharillas de oro para el café, estuches llenos de cubiertos, ya de oro ó ya de plata, bandejas del mismo metal, magníficas pulseras de oro adornadas con perlas y diamantes, relojes y pendientes de oro; rosarios de oro y de plata, servicios de limpieza para el tocador adornados de plata, y muchas otras joyas y cosas raras que se hace pesadísimo enumerarlas. En cosas de porcelana, cristal, etc., aquello es un bazar completo, y aun creo que haya bazares que no tengan tantos objetos como allí se hallan.

En ropa blanca se cuentan por muchos cientos las prendas que allí hay primorosamente bordadas, camisas, sábanas, cabeceros y otras; en enaguas, sayas y demás prendas de vestir, aquello no es una tienda en miniatura, sino una tienda grande y bien surtida. Vestidos magníficos, sombrillas riquísimas, bolsos, sacos de viaje y otros miles de objetos que yo no sé ni cómo se llaman ni á qué uso se dedican. Hoy de todo esto este resumen tan conciso porque si hubiera de enumerar objetos y donantes, necesitaría para publicar la listas, ocupar siete ú ocho columnas de su periódico.

Damos nuestra enhorabuena á los recién casados, como asimismo á los señores de O'Shea que con tanto gusto han visto el enlace de su amantísima hija. El nuevo matrimonio saldrá en breve para Lorca, donde fijará su residencia.

Lluvia.—Desde el sábado por la mañana, que empezó á las ocho á llover, puede decirse que no ha cesado ni dos horas de caer agua. ¡Setenta y seis horas lloviendo! (son las doce de la mañana) y no lleva trazas de parar. Luego, quizás, á fin de cosecha, se seque todo por falta de agua, y aun ahora estorba tanto llover, pues sabe Dios cuándo podrá sembrarse. Con el agua que ha caído, lloviendo lo necesario y á tiempo, había para ocho buenas cosechas. ¡También arriba anda aquello trastornado!

Dicen, que á cuatro kilómetros de la población, están los montes con bastante nieve, y corre un gris que no envidia en nada á los que aquí se usan en los días rigurosos de invierno.

La lluvia empezó mansa y pacífica, pero ayer tarde arreció y así ha continuado toda la noche. Ha llovido en esas trece ó catorce horas, mas que en lo restante del tiempo que está lloviendo.

Invierno.—Con estos días de lluvia, y mucho mas si continúa como hasta ahora sigue, los pobres trabajadores se comerán sus pequeños ahorros y el invierno se vendrá encima con todos sus horrores, y no habrá para hacer cara á sus malos días mas que con lo que la caridad pusiera en las manos de estos pobres infelices. Dios que nos asista á todos.

EL CORRESPONSAL

Como á las cuatro de ayer tarde, sorprendió el probo y celoso en el cumplimiento de su deber, nuestro amigo el vigilante de esta cárcel D. Juan Pedro Durán, dos reclusos de cuenta, Victor Garcia Egea y Pedro (a) el Moratallero, que aprovechando la ocasión del ruido de la lluvia, hacían un agujero en el último piso con el propósito de fugarse por las azoteas de la casa contigua, propiedad que habita la Sra. D.ª Cueva Pernias.

El Victor Garcia hace unos meses se fugó de la cárcel de Bullas y el Moratallero ha pocos días habia obtenido la libertad de extinguir condena por ratero, por cuya causa habia vuelto á ser preso.

Dicho activo funcionario encerró inmediatamente á ambos pájaros en los calabozos núms. 2 y 3, en donde se encuentran puestos á buen recaudo.

Del hecho se ha dado conocimiento al Juzgado.

F. P.

23 Octubre 1900.

ALCANCE DE NOTICIAS

Madrid 23 de Octubre de 1900.

Torero Jui ioso

Telegrafian de Sevilla, que ayer el torero «Minuto», accediendo á ruegos de su familia, se ha cortado la coleta, retirándose del toreo.

Para afirmarse más en su propósito, piensa dejarse crecer la barba y el bigote.

Estátua á Garcia

Gutierrez

En Cádiz, y bajo la presidencia del gobernador civil de la provincia, se ha constituido un comité para llevar á cabo el proyecto de creación de una estatua al eminente poeta D. Antonio Garcia Gutierrez, hijo de aquella provincia.

El sistema de Pasteur

La prensa de París se ocupa en estos momentos de un notable descubrimiento debido al doctor Flacscheen.

Este ilustre médico ha perfeccionado, según se dice, el método de Pasteur, extendiendo su aplicación á la curación de la tuberculosis, de la epilepsia, de la gota y otras enfermedades consideradas incurables.

Los ensayos realizados han dado, al parecer, notables resultados.

Romero

Al Sr. Romero Robledo se le espera en la Coruña el día 28.

El domingo llegó á San Juan de Luz, para hacer una visita á la duquesa de Cánovas.

De San Juan de Luz salió ayer para Vergara, teniendo, á la fecha de nuestras noticias, el propósito de seguir su viaje á la Coruña.

Polavieja

Parece plenamente confirmado que el general Polavieja ha enviado al ministro de la Guerra la renuncia del cargo de presidente de la Junta Consultiva de Guerra.

Jura

Con la solemnidad de costumbre en estos casos, se ha verificado en Palacio, á las once y media de la mañana de hoy, la jura del cargo de los nuevos ministros.

El marqués del Vadillo, como ministro de Gracia y Justicia, tomó juramento al presidente del Consejo, y este despues á todos sus compañeros de gabinete.

El acto ha tenido lugar en la Cámara.

Despues de jurar todos los ministros, cumplieron al Rey, á la Princesa de Asturias y su augusta hermana y á la Infanta Isabel.

El Sr. Ugarte llevó el uniforme de auditor general de ejército. El Sr. Sanchez de Toca vestía de frac.

TELEGRAMAS

De ayer mañana

(RECIBIDO CON GRAN RETRASO)

A las 10'45

Considerase casi seguro, el nombramiento del ex-ministro de Gracia y Justicia, señor conde de Tejada de Valdosa, para la presidencia del Senado.

Telegrafian de París, que «Le Petit Temps», insiste en sus afirmaciones, de que los carlistas conspiran activamente en varias provincias de España.

De ayer tarde

A las 3'40

Se dice, que el Sr. Sagasta ha manifestado que considera de muy poca duración la vida oficial del nuevo ministerio.

Añade, que difícilmente podrá resistir los debates que se susciten en las Cámaras.

Se asegura, que Silvela ha dicho, que muy pronto volverá al Gobierno.

Telegrafian de Alicante dando cuenta de una catástrofe marítima.

El vapor «Mitidja», de nacionalidad francesa, se ha ido á pique en aquel puerto.

Resultaron ahogados 19 de los tripulantes.

Se ignoran las causas del siniestro.

El suceso ha producido penosa impresion en aquel vecindario.

De anoche

MADRID 24

A las 8'15

El general Mozo, se ha escusado de aceptar la cartera de Marina, alegando el delicado estado de su salud y los achaques de su ancianidad.

El general Azcárraga, cree que cederá.

En este sentido, le ha telegrafiado, diciéndole que se tome el plazo que necesite para reponer su salud.

Bolsa: Cotizacion de hoy, 71'00. Cambios: París, 32'50; Londres, 00'00.

De esta madrugada

A las 10'15

Se dice que los escrúpulos del general Mozo para aceptar la cartera de Marina, se refieren á las reformas proyectadas en el presupuesto de aquel departamento.

Así lo ha anunciado por medio de una carta al general Azcárraga, exponiendo al mismo tiempo sus opiniones acerca del problema de la marina.

Se añade, que será difícil, que encuentre el Sr. Azcárraga, un general de marina que quiera encargarse del ministerio en estas condiciones.

A las 11'50

En todos los círculos se comenta muchísimo, la imponente despedida hecha al general Linares.

Llenaban la estación, todos los jefes y oficiales de la guarnicion de Madrid; el general Weyler, con el alto personal de la Capitanía; el del Ministerio de la Guerra; muchos generales y el Sr. Obispo de Sion.

Telegrafian de París, que la baja del exterior español, la ha motivado el caracter militar del nuevo Gobierno.

